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ATA N° 07 / 2023 (Ordinária) 

 

Aos 28 (vinte e oito) dias do mês de março do ano de 2023, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2023. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, declara aberta a sessão: “Sob a 

Proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos”. Após, Vice-Presidente, no exercício de Presidente, 

passa a palavra à 1ª Secretária para que proceda a leitura da ata 06/2023, da Sessão Ordinária do dia 

21/03/2023, que foi aprovada por unanimidade. Após, o Senhor Vice-Presidente, no exercício de 

Presidente, chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 

minutos. O senhor vice-presidente, no exercício de presidente, passa os trabalhos da Mesa à 1ª 

secretária para fazer uso da palavra. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM 

(PROGRESSISTAS): Cumprimenta a Mesa Diretora, seus colegas vereadores, vereadoras, 

comunidade aqui presente, aos funcionários desta Casa, aos ouvintes da 87.9, seu boa noite a todos. 

Começa hoje agradecendo a Deus pela chuva que tem enviado, o Município, País e Estado estavam 

precisando bastante dessa chuva e devemos agradecer. Sabem também que foi iniciada no Município 

e região a colheita da soja, bem abaixo do esperado, bem menos que a média que o pessoal 

esperava estar saindo nas lavouras, “largaram” as máquinas e o pessoal está ficando apavorado com 

o que está saindo, esperavam colher oito, dez, doze, e estão colhendo dois, quatro, lavouras aí que 

não pagam praticamente o diesel, mas têm que colherem porque o seguro e o banco obrigam quando 

é lavoura segurada precisa ser feito a colheita, então é grande o prejuízo dos lavoureiros, e torcer que 

corra um inverno bom para o pessoal conseguir plantar, uma plantação do inverno boa, pastagem, 

porque é o que move o Município. Fala que essa semana tem a posse do novo prefeito do Município, 

e quer desejar nesta tribuna sucesso, que faça uma boa administração, só não concorda com o que 

seu colega falou na última sessão, que muitas obras teriam que ser revistas, muitas obras teriam que 

ser paradas. Acha que pelo orçamento do Município, cita o colega Adair, não precisa parar nada, o 

Município com um orçamento de quarenta e quatro milhões que tem para este ano é virem aqui fazer 

demagogia do dinheiro do povo, porque não precisa parar o Município, o Município tem recursos e 

estão aqui para trabalhar pelo povo, e tem certeza que nenhuma obra, que foi iniciada nesse 

Município, não foi conversada com o povo antes de ser iniciar, então todas as obras são necessárias 

e acha que se souberem fazer uma boa administração, o ano passado foi em torno de trinta e seis, 

trinta e oito milhões que teve de recurso de orçamento no Município e ainda sobrou em torno de dois 

milhões que sobraram para esse ano, e esse ano tem um orçamento programado de quarenta e 

quatro milhões, então acha que tem muito dinheiro, praticamente dá para gastar mil reais por cada 

cidadão em Capão do Cipó por mês, é só fazer essa conta com cada munícipe de Capão do Cipó. 

Acha que não precisa parar o que o Município está fazendo, o Município está aí para crescer e estão 

aqui para ajudar administrar, uma administração boa e séria, competente, não precisa parar nenhuma 
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obra, é só ter competência para administrar, como foi cobrada aqui nesta tribuna, várias vezes foi 

cobrada por eles, que essa administração tinha que ter competência para administrar, acha que tem 

que continuar com essa competência porque a população precisa de tudo que está sendo construído 

no Município. Seu muito obrigado e deseja uma boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. O senhor vice-presidente, no exercício de presidente, reassume os trabalhos da Mesa. 

VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO (MDB): Senhoras e senhores, colegas vereadores, 

vereadoras, aos servidores, a todos os espectadores do dia de hoje, e aos ouvintes da 87.9, seu boa 

noite a todos. Cita o senhor presidente e fala que uma sessão como essa de hoje se tivesse os dez 

minutos, os dez minutos usaria, mas como não tem teve que fazer umas adaptações em seu discurso, 

mas inicia, a pedido de alguns moradores, principalmente, muito se falou em água na sessão passada 

e teve algumas adaptações na rede aqui dentro do Município, mas tem duas coisas que gostaria de 

salientar que os moradores pediram, uma é que no meio do asfalto, na frente da Secretaria de 

Agricultura, haviam duas valetas enormes, e os cones estavam aqui na ponta, no início da rua, quem 

chegava “lá” e se não soubesse “tacava” o carro por cima e, dependendo da velocidade, podia  

tranquilamente estragar, tinha que ter sido sinalizado onde realmente estava o problema e não aqui 

no início da rua, enfim. Outro problema aqui na frente, e fala com autorização, da moradora Jenifer 

Silveira, fizeram, num dia taparam toda aquela ligação ali, chegaram na frente da residência e 

deixaram aberta e vieram tapar hoje de manhã, são esses pequenos detalhes que ficam, deixar um 

enorme buraco na frente de casa, com criança pequena, sendo que talvez podia ter sido resolvido no 

mesmo dia. Fora isso, parabeniza o belíssimo campeonato de vôlei que tiveram no último sábado, 

promovido pela academia Bem-Estar, onde dentro de todo torneio não tiveram briga nem discussão, 

“um jogo limpo”, onde todos se divertiram e passaram a tarde até as onze horas, dá uma e meia até 

as onze horas da noite ali, com movimento na Praça. E adaptando o seu discurso, vai deixar para o 

tempo de líder algo mais complexo, na sessão de hoje, cita o presidente, gostaria, de certa forma, de 

dizer um “até logo” aos seus colegas vereadores, aos queridos e sempre ativos e companheiros 

servidores desta Casa, que nunca mediram esforços para auxiliar, em nome da Doutora Ariagne, 

Servidora Silvane, a todas estagiárias, a Bruna, fica aqui seu reconhecimento, até esse momento de 

hoje que vinham os ajudando. E diz que aceitou a indicação, principalmente de seu partido, dos 

companheiros Adair e “Gordo” para ser o novo chefe de gabinete da Administração Municipal e, sendo 

assim, o “braço direito” deles nesse período em que houver o interesse deles na sua disposição e no 

seu trabalho, é uma grande honra certamente, compromisso acima de tudo, e orgulho em receber a 

confiança do prefeito e do vice-prefeito eleitos para, junto deles, somar na Administração e, por 

consequência, ajudar ainda mais a comunidade cipoense. Quanto aos eleitores que depositaram um 

voto para que representasse eles nesta Casa, certamente que vai tentar seguir, dentro do possível, 

recebendo os pedidos da mesma forma, e quando não tiver no seu alcance, algum de seus colegas 

aqui, seja do partido, ou seja de Bancada, seja o colega que estiver disposto a ajudar para que possa 

tomar as providências cabíveis. E, falando em vereadora, está hoje os prestigiando a vereadora 

suplente, “Tati” Fassini, que vai assumir no seu lugar, e tem absoluta certeza que fará um belíssimo 

trabalho nesta Casa Legislativa e lhe deseja uma boa sorte e muito sucesso no período que estiver 

aqui dentro. Seu muito obrigado e volta no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à 
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Mesa. VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PROGRESSISTAS): Deseja boa noite ao senhor 

presidente, aos colegas vereadores e vereadoras, aos munícipes que deram a honra de sua 

presença, aos funcionários dessa Casa e aos ouvintes da 87.9. Diz ser um dia feliz, pois, às 

dezesseis horas recebeu a notícia de que a ambulância que havia sido comprada em seu mandato de 

prefeito, juntamente com o colega Henrique Nascimento, que estava na Secretaria de Saúde, chegou 

em nosso Município hoje. Fala que se sente feliz em fazer parte dessa conquista, pois em apenas 

dois meses conseguiu comprar essa ambulância “zero”, que irá servir a comunidade, também uma 

ensiladeira, reboque, kit irrigação foram recebidos. Disse também que obteve a informação do 

secretário “Nenê”, de que já foram feitas quinhentas horas-máquinas para os pequenos produtores, 

que foram licitadas ainda quando estava no governo. Agradece aos funcionários públicos que também 

fizeram parte dessa conquista, ao prefeito em exercício Diego, que deu continuidade, sendo que 

quem ganha com isso é a comunidade, citando seu Adair que agora irá usar e colocar tudo em dia, 

colocar trabalhar, que faça um bom uso aos nossos munícipes. Diz que sempre estará para ajudar, 

para colaborar com o Município e que tem certeza que os seus eleitores e o Município de Capão do 

Cipó estarão bem representados, a partir de sexta-feira, com a nova direção do Município, que seja 

bem comandada e que Deus abençoe e que possam fazer um bom trabalho voltado para a nossa 

comunidade. Também deixa o seu agradecimento a secretária Ângela pelos seis anos de 

companheirismo na Secretaria de Educação, pelo seu belo trabalho feito, acha que foi exonerada na 

sexta-feira, ou pediu para sair, fez um trabalho que nos orgulha, ao colega Antonio pela parceria, mais 

uma vez foi parceiro do partido e dos colegas vereadores da Casa, sempre trabalhando pelo povo de 

Capão do Cipó Agradece também o colega Ryan por sempre estarem trabalhando juntos pensando 

no desenvolvimento do Município e, certamente, como chefe de gabinete pode sempre contar com 

essa Casa no que precisar, pois estão juntos para “somar”. Deseja boas vindas a “Tati”, são amigos 

há anos e que certamente também irá fazer um belo trabalho por esse povo. Finaliza dizendo ao seu 

Adair que Deus abençoe o senhor, o “Gordo” e sua equipe, que façam o melhor por esse município e 

que a partir de sexta-feira terá uma responsabilidade diferente, na qual pode estar por dois meses, e 

diz ao mesmo que lá mandam e aqui eles pedem, é bem diferente, lá o senhor poderá colocar seus 

planos, o que o senhor cobrava nessa Casa, o que o povo lhe pedia, vai ser o momento em que o 

senhor vai poder dizer “agora eu posso fazer”, e tem certeza que vai fazer o melhor por Capão do 

Cipó. Parabeniza o prefeito em exercício, Diego, pelo trabalho realizado nesses últimos três meses, 

pelo companheirismo com o partido, fez um bom trabalho à frente da Administração e sempre diz que 

quem entra lá, citando seu Adair, é para fazer o melhor pelo nosso município e que ninguém faz nada 

sozinho, trabalham em conjunto, e que por isso é importante manter a relação entre Câmara e 

Prefeitura, ambos os lados, pois precisam dele lá e ele precisa do representante do povo aqui, 

certamente irão vir projetos bons e que irão apoiar e votar. Deseja sucesso e que faça um bom 

trabalho, que Deus abençoe e até a próxima sessão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR ADAIR FRACARO CARDOSO (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, os senhores 

vereadores e vereadoras, os funcionários dessa Casa, os ouvintes da Cipoense FM, a Michele, o 

senhor Hermenegildo e sua esposa, o Patrick, a Tatiana, seu amigo Rudinei, a Bruna, a Cida, o 

Bruno, o Gustavo, o seu Airton, o Cássio, o seu Valdecir, também no canto o seu Adil Marques de 
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Oliveira, desejando-lhes boas vindas. Quanto ao colocado já pelos colegas, a diplomação quinta-feira, 

as 10h00min da manhã, e a posse sexta-feira, nessa Casa. Convida os munícipes que puderem estar 

presentes, possam vir até essa Casa. E, também para esclarecer alguns boatos quanto a sua 

prestação de contas, foi aprovada, está tudo certinho, não existe nenhum impedimento que possa 

impedir a diplomação e nem a posse. Disse que fica muito feliz com as palavras do colega Tiago e 

que sabe que irão trabalhar juntos, os vereadores terão todo o acesso e liberdade para trabalhar 

juntos com a Administração para fazer o melhor pelo Capão do Cipó, juntamente com o colega Ryan, 

que também estará lá. Disse também que o colega Tiago havia esquecido de citar que também havia 

comprado um trator, e que gostaria que o vereador estivesse presente o dia que chegar no Município, 

pois têm que trabalhar por Capão do Cipó, fazendo o melhor para nossa comunidade. Quanto ao 

colega “Miro”, diz que “já saiu lhe cobrando de cara”, mas que gosta disso, que isso é bom e que quer 

que ele o cobre e aponte o que tiver errado para que possam estar corrigindo, dizendo ser a favor do 

diálogo e que gostaria que o vereador fiscalizasse muito mais do que hoje, pois quando fala de parar 

as obras o vereador não viu atrás da escola que não limparam nem a sarjeta, uma capoeira de mais 

de metro de altura e largaram o asfalto em cima de uma base que nem sabe se está compactada, 

dizendo achar que isso o vereador não viu. Quanto a outras obras o senhor fala que tem que 

consultar a comunidade, mas o senhor não lhe consultou para fazer a reforma da Câmara, nunca lhe 

perguntou, quem dirá a comunidade, seu colega aqui, sentado nessa bancada, então consulte a 

comunidade e pergunte. Nesse momento o colega “Miro” pediu um minuto para falar dizendo que para 

esclarecer, ele não está fazendo reforma nenhuma na Câmara, e que o colega está equivocado, pois 

foi feito um projeto no tempo do colega Tiago e que não foi feito mais nada, foi somente apresentado 

o projeto aqui, em um dia que o vereador não compareceu, foi convocado mas não veio. Para 

esclarecer, diz não estar fazendo obra nenhuma na Câmara, e o colega está faltando com a verdade. 

Agradece. Então, o vereador Adair disse que fica muito feliz de saber que os boatos que procedem 

sobre a reforma da Câmara não existem, e que olhem o tamanho de sua alegria e que pode até lhe 

pedir desculpas, pois o projeto estava tramitando por aí e achava que seria feita,  pois haviam lhe 

mostrado até uns croquis e diz que pagaram doze mil reais só para uma arquiteta fazer o projeto, o 

que, às vezes, até se assusta, mas ficou feliz de saber e disse que é conversando que a gente se 

entende, pois o que fala sempre é ter cuidado com o dinheiro público, ter responsabilidade e que 

podem ter certeza que irá ouvir os vereadores e a comunidade e espera que, junto com os colegas e 

junto com a Administração, fará uma boa administração, pois é isso que a comunidade espera  e 

desenvolver esse Município, independente, nessa gestão estará junto com o seu Elso,  no futuro não 

sabemos quem irá administrar o Capão do Cipó, mas que possam fazer a sua parte e contribuir assim 

com melhorias para Capão do Cipó. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO 

CHAVES JARDIM (PROGRESSISTAS): Cumprimenta o senhor presidente, nobres colegas 

vereadores, colegas vereadoras, comunidade que lhes prestigiam na noite de hoje. Fica feliz de ver a 

Casa lotada, é uma alegria de se saber alguns nomes do futuro governo, pessoas que se conhece, 

que se tem um laço de amizade. Cumprimenta a primeira suplente do MDB, "Tati", sua amiga de 

anos, que tenha um bom trabalho  e de sua parte o que lhe resta é agradecer a Deus, a comunidade 

cipoense que lhe deu a honra, citando a "Tati", de ser  o primeiro suplente do partido Progressistas, 
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ao qual está deixando esta Casa, agradece  os funcionários desta Casa, aos seus colegas  

vereadores, vereadoras, que muito gentilmente trabalharam  por esse período, e vão continuar 

trabalhando pelo povo de Capão do Cipó, não vão deixar de ser cipoenses, não vai deixar de ser o 

mesmo Antônio Jardim, estará  de braços abertos para receber informações, até mesmo chegar até 

os vereadores, chegar até o senhor prefeito, chegar até o senhor secretário. Até mesmo parabenizar  

seu colega Ryan que assumirá como chefe de gabinete, só quer dizer para vocês e para todo o povo 

cipoense gratidão, gratidão à Deus,  por lhe conceder esse período  de estar aqui, e não quer dizer  

“até breve”,  quer dizer sim, “até outra oportunidade”, vai estar em Capão do Cipó, vai estar de “braços 

firmes”, vai estar trabalhando pelo povo de  Capão do Cipó  mantendo seus contatos, seus amigos, 

suas amigas, como sempre fez,  ao longo de três mandatos  eleito como vereador aqui nesta Casa, 

agora ficou como primeiro suplente,  ao qual teve oportunidade de assumir no nome do partido 

Progressistas. Quer dizer, desejar ao Adair, não pelo Adair hoje ser o prefeito  do Município, a partir  

de sexta-feira,  o Adair sempre foi seu parceiro  lá no Entre Rios, isso não adianta se dizer que não,  o 

Adair sempre participou da Sociedade Esportiva Rancho Alegre, no Entre Rios, e, com 

certeza, participará como prefeito, e se vai dar continuidade às promoções, depois que se passou, 

como o senhor  bem conheceu, seu colega Jairo também viu lá,  por aquele temporal que passou, 

graças a Deus se conseguiu fazer a nova cobertura.  Então, quer dizer a vocês todos,  seu muito 

obrigado povo ao cipoense, seu muito obrigado aos colegas, muito obrigado  aos servidores,  a 

jurídica desta Casa, aos seus colegas vereadores,  diz que Deus abençoe todos, que Deus proteja 

cada um de nós, para que este município continue “de passos largos”,  por que é isto que sempre viu 

em Capão do Cipó, cada vez o município crescendo e cada um se conhece, vão se encontrar na rua, 

se encontrar no clube, vão se encontrar  no CTG, vão se encontrar nos futebol,  vão se encontrar. 

Então,  diz a vocês seu obrigado a todos, de coração,  e até, se Deus quiser, outra oportunidade,  

tenham todos uma boa noite e fiquem com Deus, porque tem certeza que Deus lhe acompanhará 

nessa jornada. Seu muito obrigado. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA 

DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PROGRESSISTAS): Cumprimenta a Mesa Diretora, a 

colega vereadora, os colegas vereadores, os munícipes que estão lhes prestigiando está noite com 

sua visita,  funcionários desta Casa e aos ouvintes da 87.9.  Mais uma vez começa com o coração 

apertado, “partido”, mais uma perda, nesses últimos dias se perdeu quatro  cidadãos do Município, 

isto nos entristece, principalmente a dona Maria hoje, que perdemos uma pessoa, que tem certeza 

que vai fazer muita falta para seu esposo, família, para os amigos, sempre de bem com a vida, aos 

familiares deseja que Deus conforte o coração de cada um  e dê força para o seu Horácio  e demais 

familiares seguir em frente nas lembranças boas que a dona Maria deixou para todos os  cipoenses. 

Hoje tiveram  a conferência, pena que muitos não participaram, mas era muito importante a 

participação de todos, onde que foram colocados números, onde também  juntamente com a 

Administração  para estudar sobre a Secretaria de Saúde,  onde foram colocados que os 

atendimentos são bastante, muitos exames,  muitos medicamentos, buscar uma forma de como 

ajudar mais a população, de repente através de grupos, para orientar as pessoas, as vezes falta 

alguma orientação, pois as pessoas acabam usando muito medicamentos e acabam ficando doentes,  

de uma forma ou de outra, tomam medicamentos “para uma coisa  adoecem para outra”. Isso foi 
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colocado na conferência  e tem certeza que se  todos se juntar, unir e fazer  esses grupos, isto vai 

ajudar muito os munícipes, porque todos sabem que a Saúde  já vem desde o começo do Município, 

uma saúde  sempre boa, então  para continuar boa, sempre estão investindo na Saúde, isso quer 

dizer que se fazer grupos, se unir em orientação, lazer para a população, até foi colocado nos jogos 

da Praça, colocar mais algo para que as pessoas  venham e saiam de casa ocupar suas cabeças, as 

vezes as pessoas acabam ficando doentes por algum um problema. Até agora o colega falou sobre a 

colheita, isso pode deixar a pessoa preocupada e doente, então tentar trazer mais a população  junto 

com a comunidade para tentar fazer grupos, onde faz os encontros das pessoas,  assim para 

conversarem, para terem uma qualidade de vida melhor.  Falando da Ângela, assim como seus 

colegas falaram,  seus parabéns  a Ângela,  pode ter certeza que todo esse tempo que ela esteve em 

frente a esta pasta  ela fez um bom trabalho, um ótimo trabalho,  encerrou também  com esse centro  

que foi implantado para atender as crianças,  uma qualidade de vida melhor para as crianças,  para os 

pais, diz aos colegas que isto é muito importante.  Para a "Tati", que seja bem vinda, mais uma força 

feminina aqui na Câmara, então vão  trabalhar pelo povo, deseja sucesso.  Ao Ryan também sucesso 

nessa pasta. Aos que vão assumir a Prefeitura, o prefeito Adair e o vice-prefeito,  sucesso nesta nova 

caminhada, têm que continuar trabalhando pelo povo e é isto que se vai fazer. Ao professor  Derick  

que passou num concurso em Eugênio de Castro,  sucesso e tem certeza  que ele fez um bom 

trabalho aqui no colégio, onde os alunos sempre elogiavam  o professor Derick, então deseja 

sucesso,  e a pessoa que está vindo, a Rose Reimann, a segunda do processo seletivo, desejar  

sucesso  à Rose, que é  do Carovi e que será a nova professora de matemática, hoje irá passar o 

projeto aqui nesta Casa.  Então, desejar sucesso  a todos, e  que Deus abençoe cada um  e 

agradecer pela chuva que tem vindo  e, como alguns colegas falaram, tenham cuidado com a água, 

continuar a ter cuidado com a água,  veio bastante chuva, mas ainda não amenizou nem uma terça 

parte da falta de água que se tem no Município. Deseja uma boa semana a todos e fiquem com Deus. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Boa noite 

senhor Presidente, colegas vereadores, vereadoras, munícipes que mais uma vez honram com suas 

presenças, e em especial a 87.9, nove que logo estará os ouvindo. Inicia, como diz a colega Ionara, 

com o coração apertado pelo motivo do falecimento da dona Maria, uma vizinha, uma companheira, 

desde que chegou a Capão do Cipó foi uma pessoa assim “incrível né”, conhecida lá do Rincão dos 

Palharini, que morava “a vida inteira lá” com o seu Horácio, se visitavam seguido, ajudou criar a sua 

esposa, “como diz o outro”, todas as gurias do Valdemar, ali o pessoal, depois se mudou para o bairro 

Santo Antônio, para a cidade, e quem conheceu ela que morava ali, quem era vizinho acompanhou 

toda a trajetória dela, uma pessoa “incrível”, mas “é isso aí, Deus sabe a hora” e estava escutando 

esses dias um padre falando ali na missa que tua mãe estava, citando a “Tati”, e ele dizendo, o padre 

Valter, “Deus criou o começo e o fim e só Ele sabe o começo e o fim de todas as coisas”, inclusive a 

nossa vida, então que Deus conforte o coração de todos. Na última quinta-feira, citando o “Viola”, 

Adair e Ryan, estiveram na Expoagro AFUBRA, uma feira, se não for a maior do Estado, uma das 

maiores do Estado, até acompanhou a renda, trezentos e quarenta e cinco milhões a renda da 

AFUBRA, fora um milhão, quase um milhão e quinhentos mil reais, a renda da agricultura familiar, 

então “é incrível o movimento daquilo lá”, quatro dias, só quatro dias, porque tem feiras que dura, 
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como a feira de Santa Cruz, a Oktoberfest, que dura treze, quatorze dias, essa só quatro dias, e 

muitas coisas boas para a pequena propriedade isso pode ter certeza. Está aqui o Éder, o seu Irineu, 

até o procuraram esses dias, a colega Ionara durante a campanha, mas isso aí já vinha de antes a 

promessa dessas horas de micro açudes, bebedouros, “das seiscentas horas da seca”, só para eles 

que foi cobrado taxas do meio ambiente, mil e duzentos reais foi a custa deles e prometeram de fazer 

e até agora não foi feito e a despesa deles está feita, querem sabem se vai dar tempo de fazer até a 

entrega do governo sexta-feira. Também tem algumas coisinhas, poucas, mas de importância, poço 

negro lá, citando o Tiago, do salão da terceira idade, lá na feira, quando sai evento, dias quentes, 

também o odor é muito forte, precisa terminar aquilo lá, umas cargas de pedra da para terminar de 

cobrir aquele poço, está aberto, então são poucas coisas assim que se resolve. Sobre a água do 

bairro Santo Antônio, fala que foi feita essa emenda do poço com a caixa ali, mas, “olha, tem que se 

rever isso aí prefeito, o senhor que vai assumir sexta-feira a Prefeitura”, ainda tem deficiência na água 

do bairro Santo Antônio. Também o torneio de vôlei muito bem organizado que saiu sábado, acredita, 

por mais que queria essa quadra de vôlei lá na feira, mas foi bem feita aqui na Praça, foi bem falado, 

parabéns então. E, àqueles que saem aqui da Câmara, prefeito, o senhor que vai assumir sexta-feira, 

tem um compromisso muito grande com a comunidade, porque o senhor sai daqui sabendo os 

problemas que a comunidade trazia para os vereadores, a responsabilidade que o senhor vai ter, 

como diz o Tiago Tisott, de atender todos os pedidos, e lá o senhor vai estar e vai ter esse 

compromisso com o povo, lá o senhor vai poder fazer. E, parabéns “Tati”, e ao professor Rodolfo que 

não está aqui, que vão assumir as novas cadeiras nesse legislativo, podendo fazer um bom trabalho 

para a nossa comunidade. Volta no tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR LUIS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA (PROGRESSISTAS): Senhor presidente, 

colegas vereadores e vereadoras, comunidade, funcionários dessa Casa e os ouvintes da 87.9, boa 

noite. Colega Jairo, “só para te ajudar”, não foi lá, mas a EXPOAGRO uma das maiores feiras do 

Brasil, não do Rio Grande do Sul, e deve ter sido válido e sempre será válido aprender e trazer coisas 

novas para o nosso Município. Sobre a ambulância, “Tiaguinho’’, agradece por os dois meses que 

passou com ele na secretaria, retorno dele a Secretaria de Saúde, chegou uma ambulância de 

excelência lá, prefeito que estará assumindo na sexta-feira, estará assumindo esse carro, é uma das 

melhores ambulâncias que tem, foi comprada, citando o Tiago, com o dinheiro do nosso povo, com 

dinheiro do povo cipoense, não foi com dinheiro do secretário, nem do prefeito, sempre fala isso, que 

prefeito, secretário, vice-prefeito, vereadores estão aqui para comandar e saber gastar esse dinheiro, 

mas nunca vai ser deles esse dinheiro, esse dinheiro vai ser vocês que estão ouvindo, e de vocês que 

estão na frente assistindo essa Câmara aqui, isso é obrigação, não é dever, estradas, poço negro, 

citando o Jairo, bueiro, é obrigação do governo, isso um vereador não tem nem que vir cobrar aqui, se 

o governo não fizer isso o que vai fazer, “esta lá para que”?. Então, cobrem dos governos que passou, 

e o novo governo que está indo, disse que não ia cobrar, não vai cobrar, mas está dizendo que isso é 

obrigação, não tem que andar se gloriando que faz isso, quando está com “a caneta na mão”, quanto 

secretário, quanto prefeito ou como vice, isso é obrigação, ter uma estrada de qualidade, ter um 

bueiro de qualidade para poder passar um transporte público, então isso faz parte. Uma das suas 

lutas que não conseguiu, mas sabe que agora vai conseguir, citando o Adair, e fez o pedido essa 
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semana, um poço para a 14 de Julho, se isolou o poço do assentamento 14 de Julho e não se fez 

mais poço lá, então está lá o pedido, não sabe se o senhor vai comprar, mas o pedido está feito, 

dessa Administração foi um pedido seu pela Câmara, há mais de ano, poço com caixa de água, com 

uma torre de doze metros, aonde vai suprir a necessidade, porque hoje o Assentamento 14 de Julho a 

água vai do Assentamento Santa Rita, “e porquê que não foi feito o poço lá”? Mas sabe que vai sair, o 

pedido está feito lá, e sabe que isso vai ser resolvido. Parabeniza a Lérida, sua amiga de muitos anos, 

terceira vez reeleita do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Santiago, Capão do Cipó e Unistalda, 

luta muito pela agricultura familiar, uma excelente pessoa, uma pessoa de capacidade. Quer 

parabenizar aqui no seu tempo a psicóloga Laleska, passou no concurso de Eugênio de Castro, uma 

profissional de excelência, trabalhou com ele na Secretaria de Saúde, o Município está perdendo uma 

grande profissional, mas teve o êxito de passar em Eugênio de Castro, pertinho e deseja a ela e a 

família sucesso, porque sabe que Eugênio de Castro, quem for atendido, vai ser muito bem atendido 

como os demais que têm lá. Quer parabenizar todos os funcionários, colegas, “CCs”, secretários, 

coordenadores, assessores que passaram pela Administração, “Tiaguinho”, passaram por dois anos 

conturbados, mas o que puderam fazer foi feito, “está aí”, as obras “estão aí”, e tudo o que é feito em 

uma Administração Municipal, mesmo abaixo de crítica, às vezes da oposição, e o seu Adair agora 

“vai trocar de cadeira” e vai ver como é que funciona também lá na parte administrativa do Capão do 

Cipó, que é como prefeito, tudo o que é feito pelo munícipe é de bem. Acredita que ninguém vai fazer 

uma obra e vai fazer de mal, infelizmente no Capão do Cipó têm a mania de reclamar de tudo que é 

obra, mas todas as obras tão saindo, “aquela ponte tão falada lá”, os caminhões estão passando e 

ninguém está olhando a “tortura” hoje, o asfalto estão passando, esse asfalto, prefeito Adair, com todo 

o respeito que tem pelo senhor, não foi feita uma base boa, esse também na frente do seu Nezito, 

lembra na Administração, onde era oposição, foi feito e está “diluindo”, então acontecem erros, então 

a crítica tem que pensar em ver a crítica antes. Sobre a obra da Câmara, colegas, com todo o 

respeito, foi pensada quando não se pensava em uma nova seca, não pensavam que esse ano teria 

seca, e não foi resolvido que vai ser feito, mas saiu boatos “terríveis” sobre  a obra da Câmara, está 

se conversando e acha que se conversando chegam num ponto, prefeito, onde se entendem, mas, 

“os boatos que está na rua” não é essa, “que vou trancar, que vou fazer isso, vou fazer aquilo”, não é 

assim pessoal, tudo é na conversa, que foi feito projeto foi, mas não se imaginava que iriam passa por 

uma terceira seca, isso em abril do ano passado. Volta no seu tempo de liderança. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADORA NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI (MDB): Boa noite aos 

colegas vereadores, vereadora, funcionários e público presentes nessa Casa. Saúda também a 

população cipoense que acompanhará logo mais essa sessão pela rádio Cipoense FM. Hoje os 

municípios de todo o Estado do Rio Grande do Sul estão organizando uma Moção em apoio ao Ipê, 

pois, como é de conhecimento de todos que ele está “sucateado” e, hoje, o Ipê está junto a nossa 

Prefeitura, os funcionários são segurados pelo Ipê, e, mesmo que não fosse, acha que é dever do 

Município contribuir para que seja feita uma auditoria nas contas, para identificar e descobrir a 

realidade da situação financeira desse ente. Cita que tem se vinculado bastante nas mídias vários 

descredenciamentos de médicos, alegando falta de repasse financeiro, oito meses, meio ano sem 

receber, sendo que, dessa forma, é de extrema importância que os seus segurados tenham 
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conhecimento dos descontos que são feitos pelo Ipê, da folha. Cita que foi vendido mobiliário do Ipê, 

foi veiculado nas mídias que deu um valor é alto, pois, várias sedes do Ipê têm fechado na região, 

aqui se sabe que foi o prefeito de Santiago que cedeu uma sede, pois ela estava fechada, a sede de 

Jaguari fechou, senão a sede mais próxima de nós seria só Santa Maria. Pede que imaginem se cada 

um que precisa de uma autorização, que precisa renova cartão, que precisa se associar, ou qualquer 

procedimento burocrático, iria ter que ir a Santa Maria. Acredita que todos os municípios unidos, o 

Governo do Estado vai ter que dar uma satisfação do que está acontecendo, do por que o Ipê está 

assim. Diz saber que aqui em Santiago as diferenças do Ipê são muito altas, tu não consegue 

consulta nenhuma só pelo plano de saúde, e se tu tem o plano de saúde, quando tu precisa, tu não 

consegue usar. Pede apoio dos colegas vereadores, dizendo acreditar que a maioria já assinou a 

Moção de Apoio, para conseguir cobrar do Governo do Estado o que está acontecendo. Acha que 

todos os municípios unidos, o governo terá que ouvir e fazer uma auditoria e vir a público o que está 

acontecendo, pois, alguma coisa errada tem, se todo mundo paga, e paga certinho, pois vem 

descontado em folha, não tem como dizer “ah, não pagou e usou o serviço”. Sabe que, dependendo 

de saúde, tem que funcionar, se não funciona, vidas são perdidas. Então, seria isso para o momento, 

pois, o outro assunto que tem que é falar “é meio grande” e não dará tempo de terminar, e terminará 

no seu tempo de liderança. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ADAIR FRACARO 

CARDOSO, Líder de Bancada, PDT: Associa-se aos votos de pesar dos colegas Ionara e colega 

Jairo, aos familiares da Dona Maria e pede ao colega Jairo que faça uma Moção de Pesar ao grande 

amigo Silvestre Meridiel, que fazia transporte escolar na localidade do Carovi. Diz ao colega Antonio 

que a Prefeitura sempre vai estar, de sua pessoal “de portas abertas”, sabe o carinho que tem pela 

comunidade de Entre Rios, inclusive no próximo domingo estará lá na dona Suzana participando de 

um grande evento e a comunidade e o senhor sabem que tem um carinho muito grande. Faz um 

agradecimento aos funcionários dessa Casa, em nome da Dona Silvane, aos demais funcionários, a 

jurídica, pela competência e a atenção dada, não só a sua pessoa, a todos os vereadores, quando 

fazem um pedido imediatamente se empenham, motivo de muito orgulho os funcionários dessa Casa, 

para os vereadores. Diz aos colegas vereadores que tiveram poucas discussões, só discussões de 

ideias, cada um sempre querendo o melhor para Capão do Cipó, mas tudo dentro do respeito, cada 

um defende o que entende e o que acha que é certo. Deixa então aos colegas vereadores um convite 

para trabalharem juntos pelo Capão do Cipó, ano que vem tem eleição de novo, mas ate lá vão 

trabalhar para desenvolver essa cidade e fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder de Bancada, PROGRESSISTAS: O 

vereador não fez uso do seu tempo regimental.  VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de 

Partido, PDT: Falar na questão da água, diz ao presidente e a comunidade, que é “botar saliva fora”, 

mas cada um é bem “grandinho” e tem responsabilidade, os vereadores, a comunidade, quem 

entende o que é a necessidade de faltar água, compreende a situação, vivemos uma seca que não se 

sabe quando que vai terminar, então pede encarecidamente, “vamos poupar água”, vê o consumo 

demasiado da água, mesmo faltando água, fraca água nas torneiras, “poxa, como botam água fora”. 

Diz que a cada velório que sai, quem vai porque é um amigo, parente, vizinho sempre existem 

reclamações, a capela suja, os banheiros que não funcionam, prefeito está saindo, de repente não vai 
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dar tempo, mas o prefeito que está entrando, seu Adair, pede que tome providências, e o gasto é 

pouco, arrume os banheiros por que lhe pediram hoje encarecidamente, os banheiros da Capela 

Andres a limpeza, está precisando uma “reforminha” a Capela Andres do Capão do Cipó. Agradece e 

até terça que vem, fiquem todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

NARIÉLE PEREIRA ZAMBONI, Líder de Bancada, MDB: Voltando fala que longe dela querer fazer 

politicagem nesse momento, mas, a pedido da população, e, como foram várias ligações, tem que 

atende. No decorrer dos últimos dias muitas pessoas estão ligando e reclamando na Saúde, que são 

consultas desmarcadas diversas vezes, duas, três e até quatro vezes desmarcada a consulta, na 

Agricultura só um trator funcionando, nas Obras também só uma retro escavadeira funcionando e no 

assentamento Nova Esperança, desde sábado esperam para enterrar uma vaca, que agora já está 

em estado de decomposição, e o pior de tudo é que quando a pessoa ligou para pedir e ligou de novo, 

para repedir, disseram “esperem o prefeito de vocês assumir”. Então, acha que isso é uma coisa que 

não se pode acontecer, porque independente de quem está no governo, e quanto tempo está, tem 

que trabalhar para todo mundo. Seu boa noite a todos e até a próxima sessão. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR RYAN CARLOS CECCHETTO, Líder de Partido, MDB: Diz ao senhor 

presidente e pede atenção especial ao Líder de Governo. Ouviu, primeiramente, antes do assunto, 

cita o colega Tiago, fica muita feliz com suas palavras, porque de muitas dessas conquistas, que 

passaram pela, digamos, “pela sua caneta”, acha que foi um dos que mais o visitou e ouviu quando 

teve essas ideias e fica muito feliz delas estarem se concretizando, isso se chama, em alguns desses 

casos, bom uso do dinheiro público. E o que não acha ser o bom uso do dinheiro público, e o que fala 

aqui de todo modo falaria, mas foi uma coisa que muito cobraram durante essa semana, inclusive 

quando estava em Rio Pardo, na EXPOAGRO AFUBRA, foi quando surgiu o assunto, houve a 

situação de dois CCs e um concursado indo a Porto Alegre realizar um curso, somando as diárias, 

três mil reais, mais o custo da viagem, sabendo que em quatro dias úteis, ou cinco, após isso teriam 

que sair, porque cargo de confiança obviamente teriam que sair. Fala que se pega diária quando se 

tem interesse público, desse agente político ou servidor em fazer um curso, ir a algum gabinete, mas 

esse caso não existe necessidade, pois sabem que dias depois vão ter que sair dos seus cargos e 

esse curso não será aproveitado pela comunidade, e também um operador esteve em Porto Alegre, 

numa reunião sobre a estiagem, tem que saber que não é mais secretário da Agricultura, das Obras, 

tem que saber e esse tipo de coisa não pode acontecer, desperdício de dinheiro público não pode 

acontecer, como foram com os agricultores e não pediram diária. Era isso, deseja uma boa semana a 

todos e até a próxima, aliás até não sabe quando agora. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT, Líder Partidário, PROGRESSISTAS: Diz ao senhor 

presidente, retornando, que só vai dar um esclarecimento sobre essa obra tão falada da Câmara de 

Vereadores, aqui estão os nove vereadores, sempre foi discutido sobre o dinheiro que retornava para 

o prefeito e não era usado, todos falavam disso aqui nessa Casa e foi decidido em reunião de fazer 

essa reforma, por todos os vereadores, que não iam devolver o dinheiro e que iam investir no 

Município, o auditório não é só para reuniões da Câmara, tiveram exemplo hoje, que  tiveram que 

pegar o CTG, colocar as mulheres lá, sem ar condicionado, sem cadeira, de repente aqui estão 

gastando um dinheiro que não vai ser colocado fora, é simplesmente que não iriam devolver mais o 
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recurso para o prefeito, porque devolviam final do ano e o prefeito usava, às vezes, para pagar 

funcionário público, para pagar contas em atraso, e isso a população cobrava, então decidiram isso, 

na maioria, mas não quer dizer, citando o vereador Olmiro, diz que não foi licitada a obra. Fala em 

engenheiro e diz que o seu Adair é um que sempre falou que as obras sempre foram mal feitas e mal 

acompanhadas pelos engenheiros do Município, sempre, tem exemplos aqui da obra da ponte foi 

tanto cobrado, foi tão discutido, preferiram então licitar essa parte, então não consegue entender, mas 

para deixar bem claro, citando o presidente Olmiro, não foi licitado obra, não foi nada, pensaram em 

não devolver esse recurso para o prefeito Froner, final do ano, para ele não pagar funcionário, não 

pagar algumas contas e fazer esse auditório que serve de reuniões para toda a comunidade, vai servir 

para os assentamentos, comunidade do Carovi, colégios que, às vezes, não tem onde fazer suas 

reuniões, só para esclarecer a comunidade essa obra não foi licitada ainda. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR LUIS HENRIQUE DO NASCIMENTO VIANA, Líder de Governo: Volta 

à tribuna e se despede de Líder de Governo, “mas tá bom, faz parte”. Deseja ao colega Antônio 

sucesso, que Deus o abençoe e sabe que lá no seu “rancho” as portas sempre estarão abertas para 

ele. À colega “Tati” deseja boas vindas, amiga de muitos anos, que Deus abençoe nessa nova função. 

Ao Adair e “Gordo”, Elso, deseja sucesso, é o que o povo espera, sabe que competência têm, a 

equipe é só montar e trabalhar porque dinheiro também tem. Diz ao colega Ryan, só porque está 

saindo, se ele sabe por que o buraco ficou aberto até hoje, se quer saber do buraco, antes de falar, é 

muito didático e chato para essas coisas, antes de falar tenta descobrir, se o Adair, agora como 

prefeito, só vai vir um dia falar, se tiver certeza que ele fez, se não, não, isso é feio, diz que são 

representantes de vocês, se referindo ao povo, e diz que só ficou aberto, pois ali é a emenda do cano 

da rede e porque a emenda também da parte da energia elétrica, porque “dali para lá” ela ia antes 

para essa caixa e a gora vai para aquela, então deixou-se uns dias aberto para ver se não daria 

problema, se não tivesse que ser refeita a situação, que ali poderia dar problema, só por isso, é 

simples o caso, foi só por isso que o buraco ficou aberto,  e, graças a Deus, hoje foi fechado e não 

caiu nenhuma criança, “está tudo tranquilo”. Deseja sucesso ao colega e que ele sabe que discutem o 

trabalho, jamais pessoas, sucesso nessa nova empreitada, sabe que competência para assumir lá 

tens, então só deseja sucesso e sabe que vai dar tudo certo. Sobre o IPÊ, diz á colega que é uma 

vergonha, e chama-se má gestão, é simples e nada mais, não tem “coisa de outro mundo” no IPÊ, 

“má gestão, má gestão e má gestão”, que não quer que aconteça no nosso Município nunca, nem 

aqui na Câmara, nem na Prefeitura, que sabe que não vai acontecer. Parabeniza o pessoal da 

Academia Bem-Estar pelo excelente torneio, concorda com o Ryan e quer que venha mais e mais 

torneios, com certeza para a comunidade. Diz para a comunidade que esse vereador, mesmo hoje se 

despedindo de Líder de Governo, vai estar trabalhando por todos, é só chegar no seu “rancho”, no 

seu telefone, aonde for não terão “portas fechadas” e sabem disso, até o final do ano que vem está 

“por aqui”, depois é o povo que decide se fica ou não. Até a próxima sessão e que Deus os abençoe. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, 

convida a 1ª Secretária para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: 

CONVITE, da Patronagem do Piquete Capão da Batalha, para baile, dia 08 de abril de 2023, às 

20h00min, na Associação de Moradores do Carovi, interior de Capão do Cipó – RS. MOÇÃO DE 
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PESAR 003/2023, dos vereadores aos familiares de Maria Antonia Pinto dos Santos. MOÇÃO DE 

CONGRATULAÇÃO 003/2023, dos vereadores ao GHS, pelos 81 anos. MOÇÃO DE APOIO 

001/2023, dos vereadores Moção de apoio a abertura de auditoria para que os associados tenham 

conhecimento sobre as contas e os investimentos realizados pelo IPE-SAÚDE e IPE-PREV do Estado 

do Rio Grande do Sul. Após, o senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente convida aos 

colegas para discutir e votar: MOÇÃO DE APOIO 001/2023, dos vereadores Moção de apoio a 

abertura de auditoria para que os associados tenham conhecimento sobre as contas e os 

investimentos realizados pelo IPE-SAÚDE e IPE-PREV do Estado do Rio Grande do Sul, aprovada 

por unanimidade. MOÇÃO DE CONGRATULAÇÃO 003/2023, dos vereadores ao GHS, pelos 81 

anos, aprovada por unanimidade. MOÇÃO DE PESAR 003/2023, dos vereadores aos familiares de 

Maria Antonia Pinto dos Santos, aprovada por unanimidade.  PROJETO DE LEI 003/2023, do Poder 

Executivo, que “Autoriza o município a contratar, em caráter temporário e emergencial 01 (um) 

professor de matemática para os anos finais do Ensino Fundamental dá outras providências”, 

aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI 004/2023, do Poder Executivo, que “Autoriza o 

município a receber imóvel mediante dação em pagamento para quitação de débitos tributários e dá 

outras providências”, aprovado por unanimidade. Após todos rezam a oração do Pai Nosso. Após, o 

senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, convida a todos para a próxima sessão, que será 

solene, dia 31/03/2023, às 9h00min. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor Vice-

Presidente, no exercício de Presidente, declara encerrados os trabalhos da presente Sessão. Nada 

mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e aprovada será devidamente 

assinada pelo senhor Vice-Presidente, no exercício de Presidente, e a 1ª Secretária da Mesa. Capão 

do Cipó, 28 de março de 2023. 

 

            Ver. Olmiro Clademir Rodrigues Brum                Verª. Ionara de Fátima Nascimento Ferreira 

         Vice-Presidente, no exercício de Presidente                            1ª Secretária 

 


